

# 织密防火安全网 筑牢绿色生态屏障

## ——我市推进今冬明春森林草原防火工作小记

当前正值秋冬季森林草原防火关键时期,防火任务依然艰巨,我市高度重视森林防火工作,加大宣传教育力度和防火基础设施投入,抓实抓细责任措施,提升综合防控能力,织密防火“安全网”,筑牢绿色生态屏障。

### 自上而下全面部署

近日,我市组织召开了全市今冬明春森林防火工作电视电话会议。会议认真贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾工作的重要论述和李克强总理批示要求,以及省森林草原防火指挥部(省森防指)今冬明春森林草原防火工作电视电话会议精神,分析了当前森林草原防火工作形势,并对我市今冬明春森林草原防火重点工作进行安排部署。

这次会议是在国家、省森林草原防火工作会议召开的基础上召开的,要求各县区、各成员单位高度重视,第一时间传达会议精神,结合县区、部门实际,研究贯彻落实措施。要压实工作责任,把森林防火工作作为当前的重点工作抓紧抓好。各级森防指成员单位要发挥各自的行业技术优势,做好技术保障服务,加强部门协作,确保各项防控措施落实到位,全力确保我市森林资源和人民群众生命财产安全。

### 防火形势依然严峻

去冬以来,在各级政府高度重视、周密安排,有关部门和单位认真履职、密切协作下,全市未发生较大森林火灾,森林防火工作总体平稳。

但受全球气候变暖影响,近年来我市灾害性天气呈现突发、多发趋势,冬春连旱已成常态。再加上今年夏季雨水多,草木生长茂盛,可燃物积聚多,气象条件对森林防火工作十分不利,今冬明春我市森林防火形势依然严峻。且按照全省森林火险区划,我市12个县区中11个县区被划定为一级火险区,占到全省61个一级火险区的18%,防火任务十分繁重。

另外,机构改革后,市县森林防火指挥部成员单位职能和人员均变化较大,一些地方管护责任和措施不实不细,预案、物资、队伍等准备工作还有放松,特别是一些防火器材维护保养不到位,关键时间不能发挥作用。同时,还有部分干部对防火工作不够熟悉,成员单

位协同高效的协作机制还没有完全形成。

这就需要各县区、各部门进一步提高思想认识,把困难想得更多一些,把可能发生的灾害估计得更严重一些,把情况考虑得更复杂一

些,将设立检查站,加强护林力量,加大巡查频次,配备配足消防器材,确保火源不入林、火种不上山、火情不扩大。同时,将加强日常巡查和农事用火管理,做到封住山、看住人、管住火,切

提升综合防控能力。各县区将按照“组织体系健全,职责任务明确,分工配合合理,启动实施科学,扑救指挥统一”的要求,认真修订和完善扑火应急预案,加强预案的培训和演练,使各级指挥员、



工作人员张贴森林防火宣传标语



森林火灾扑救演练

实做好高火险天气火源管理工作。对于已经发生的火灾,每一起都会查明火因,依法依规处肇事者、责任者,做到查处一案,震动一方,教育一片。

### 织密防火“安全网”

森林防火责任重于泰山。面对当前森林草原防火的严峻形势,我市充分利用电视、广播、报刊、网络等媒介,以林区的镇村、居民点,青少年和外来入山人员为重点,广泛开展森林防火宣传,提高群众防火知晓率。

在林区的进山路口、林缘坟地、旅游线路等关键部

位,相关部门、相关人员熟悉预案内容,明白自身职责,通晓工作流程,能够科学高效地开展好火灾扑救工作。各级政府,应急、林业等部门会严格落实24小时值班、领导带班以及火灾归口管理和报告制度,全面、及时、准确地报送火情信息,坚决杜绝迟报、漏报、瞒报现象的发生。各类扑火队伍也会靠前驻防、随时待命,一旦有火情将迅速出动、科学处置,真正做到打早、打小、打了。

同时,我市将不断加强各县区森林防火专业、半专业队伍建设,完善管理机制,强化培训演练,使他们在森林防火和火灾扑救工作中发挥主力军作用,全面提升基层防火扑火实战能力,严防发生较大森林火灾和人员伤亡,切实保护人民群众生命财产和森林草原资源安全,为全市经济社会发展提供坚强安全保障。

## 树牢安全发展理念 加强安全生产监管

### 防火小知识

#### 一、森林防火期野外火源管理“十不准”规定

不准在山上烧黄蜂、烧山赶野兽;不准在林区内丢烟头、火尾;不准在山上烧灰积肥;不准在山上烧木炭;不准在山上烧香烛纸钱、放爆竹、放孔明

灯;不准在山边林内烧田坎、烧稻草和秸秆;不准在山上玩火或烤火取暖;不准使用火铳枪械狩猎;不准在林区烧烤食物;不准在四级以上高火险天气进入林区内炼山。

#### 二、扑救森林火灾基本原则

扑救森林火灾的基本原则是“打早、打小、打了”。打早是指及时扑火;打小是指扑打刚刚发生的小火;打了是指扑火的彻底性。既要扑打明火,又要清理暗火,消灭一切余火。

### 我市开展专项行动——

## 打击违法用火 确保森林安全

本报讯 为有效控制野外火源,确保我市秋冬季森林防火形势稳定,我市特开展打击森林违法用火专项行动,全市各县区共派出20支检查督导组,出动森林公安执法人员100余名,检查林场、涉林镇、村组200余处,截至目前未发现违法用火行为。

此次专项行动从10月14日起至12月20日结束,分部署发动、打击整治、总结巩固三个阶段。为确保工作取得实效,我市成立了打击森林违法用火专项行动领导小组,坚持“预防为主、防灭结合、高效扑救”的工作方针,依法严厉打击森林违法用火行为,切实从源头上防范化解森林火灾重大风险,最大限度减少森林火灾隐患,有效防范遏制人为森林火

灾、人员伤亡事故和重特大森林火灾发生,全力保障人民群众生命财产和森林资源安全。

市应急管理局防汛抗旱和火灾防治管理科科长张荣红说:“专项行动重点整治违法农事用火、祭祀用火、林草业生产用火、施工作业用火、野外生活用火、各种故意纵火行为和包括破坏盗窃森林草原防火设施设备在输配电线路廊道内非法种植超高压植物,在防火阻隔带内非法种植农作物有关规定禁止的其他违法用火行为。下一阶段,将继续加大专项行动打击力度,紧盯重点工作,按照‘见烟就查,见火就罚,从严从快,绝不姑息’的原则,严格执法,确保专项行动出成果、见实效。”



执法人员宣传森林防火法律法规知识

## 抓机构规范化 促能力现代化

### 我市基层应急管理机构标准化建设扎实开展

本报讯 10月29日,笔者从市应急管理局了解到,由市委常委会成立的评估验收组,正在对我市基层应急管理机构标准化建设工作进行督导检查评估。截至当日,已有18个试点镇街接受了检查,14个试点单位的试点工作得到了验收组的充分肯定。

为扎实推进基层应急管理体系建设和能力现代化,大力加强基层应急管理机构标准化建设,7月中旬我市确定了28个镇街“应急管理办公室”及“应急管理服务站”进行标准化建设先行试点,为全面推进我市基层应急管理机构标准化建设探索路子、积累经验。

按照市委办下发的《关于加强基层应急管理机构标准化建设实施方案》的时间节点要求,目前我市评估验收组开始对基层应急管理机构标准化建设试点工作

进行验收(见下图)。几天来,验收组人员已对18个试点单位进行了检查督导,其中渭滨区石鼓镇、岐山县凤鸣镇、眉县营头镇、陇县城关镇等14个试点单位,严格按照有班子、有队伍、有机制、有预案、有保障、有演练的“六有”建设标准,强化措施,狠抓落实,工作成效得到了验收组的肯定。

验收组的同志说:“这次检查评估,旨在查漏补缺、总结经验,指导基层应急管理机构标准化建设试点工作扎实开展。11月中旬,我们将召开‘全市基层应急管理机构标准化建设工作推进会’,观摩试点成果,推广先进经验,全面推进基层应急管理机构标准化建设工作,确保年底前实现全市基层应急管理机构标准化建设工作全覆盖,切实打通基层应急管理‘最后一公里’,全面提升全市应急管理工作水平。”



## 提前下拨救助物资 确保群众温暖过冬

本报讯 为保障受灾群众安全、温暖过冬,近日,市应急管理局提前下拨(往年11月)冬春救助物资,共向各县区发放棉衣裤6560套、棉被8860床。

今年以来,我市范围内气候异常事件和极端天气时有发生,灾情较往年偏重。小麦条锈病灾害为10年来最重;受强对流天气影响,4-8月份,全市多个县区先后遭受了6次风雹灾害袭击;汛期我市降水量为历史同期(1961年以来)最多,导致各县区农作物被淹,房屋

受损和多地滑坡、崩塌地质灾害发生,给群众生命财产造成损失,使部分群众生活困难。据统计,截至9月底,全市共发生小麦条锈病、低温冷冻、风雹、洪涝等自然灾害15次,致使13个县区76.81万人受灾,直接经济损失约14.75亿元。

为切实做好受灾群众救助工作,市应急管理局根据今年以来受灾情况以及各县区调查摸底需衣被救助人数,对救助的6560套棉衣裤、8860床棉被进行了合理分配。目前,各县区已将救灾物资领回。



物资发放规范有序

(本版稿件均由孙晓梅采写、整理)

## 以互联网+ 执法提升执法水平

### 全市安全生产行政执法业务暨“互联网+ 执法”实操培训班日前举办

本报讯 为进一步规范安全生产行政执法行为,推广应用“互联网+ 执法”系统操作,提高执法人员业务水平,近日我市组织举办全市安全生产行政执法业务暨“互联网+ 执法”实操培训班,各县(区)应急管理局安全监管执法工作分管领导及执法人员(含部分

重点镇街专职监管人员)、市应急管理局相关科室以及局属各单位140余人参加培训。

本期专题培训班邀请在行政执法、安全生产相关法律法规以及安全生产监管执法实务方面,具有丰富经验和独到见解的一线专业人员进行授课,培训内容重点围绕行政

执法“三项制度”在安全生产执法过程中的应用、“互联网+ 执法”系统操作、《安全生产行政执法手册(2020版)》和安全生产执法通用法律法规进行解读辅导和交流,并对2020年安全生产执法工作开展情况进行了通报,明确了下一阶段全市安全生产执法工作

的导向和重点任务。

培训期间,大家纷纷表示,通过系统的培训学习,能更好地将行政执法理论和执法实操实践有机结合,内化于心、外化于行,营造风清气正的安全生产行政执法环境,树立新时代应急管理队伍的良好形象。